

临汾经济开发区

# 精准赋能添动力 产业发展提质效

今年以来,临汾经济开发区紧扣企业发展需求,以“政策保障强支撑、精准服务破瓶颈、梯度培育增动能”为工作主线,系统推进企业服务与产业升级,为区域经济高质量发展注入澎湃动能。

## 政策护航:构建“政策+资金”双轮驱动体系,夯实发展根基

临汾经济开发区坚持“政策先行、资金赋能”理念,一方面强化政策供给精准性,围绕科技创新与产业升级需求,深入研究省市相关政策导向,快速出台《临汾经济开发区全面提升科技创新能力的若干措施》,为产业高质量发展量身定制“政策工具箱”;另一方面聚焦企业转型升级痛点,高效落实各级奖补政策,上半年累计为区内企业拨付工业技改、省级专精特新奖励、设备更新奖补、省

级股改奖励等各类资金超6000万元,切实为企业降本减负、蓄势赋能,推动主导产业集群规模持续壮大。

## 精准服务:打造“全周期、多维度”服务体系,破解发展难题

临汾经济开发区以“服务到实处、帮扶见实效”为目标,构建“政策落地一诉求响应—成长陪伴”全流程服务体系。

高企培育“一对一”攻坚:组建高企服务专班,针对申报企业开展“从培育到认定”的全周期跟踪服务,重点破解知识产权布局、研发费用归集等申报堵点,第二批高企申报工作圆满完成,成功推荐2家企业进入省级认定环节。

政策赋能“面对面”滴灌:围绕企业关切的高企申报、科技型中小企业培育、纳税申报

等核心领域,精准策划专题培训矩阵(涵盖高企及创小申报实务、高新技术企业税务规范等主题),邀请省、市专家开展“政策解读+案例剖析”深度培训,推动惠企政策从“文件落地”到“企业吸收”的高效转化,切实提升企业政策运用能力。

入企服务“常态化”升温:深入开展“入企纾困”专项行动,通过高频次走访调研(覆盖规上企业、中小微企业等不同主体),建立“企业诉求清单”,精准对接融资、市场拓展、政策咨询等个性化需求,靶向解决发展难题,并同步对接上级部门争取专项扶持资金,真正实现服务“沉下去”、实效“提上来”。

## 梯度培育:激活“创新主体”内生动力,厚植发展后劲

临汾经济开发区坚持“储备一批、培育一

批、提升一批”的梯度培育思路,着力构建优质中小企业成长生态。

分层培育强基础:建立“高新技术企业库”“专精特新企业库”,对入库企业实施“一企一档”定制化辅导,联合省市专家团队开展技术诊断、标准指导等服务,上半年完成8家“专精特新”企业现场核查与提质帮扶,推动企业核心竞争力显著提升。

平台赋能促创新:聚焦产业技术创新需求,加速创新平台建设,成功推荐山西华翔集团股份有限公司申报省级技术创新中心,通过平台集聚技术、人才、资本等创新要素,为区域产业向“高精尖”转型注入源头活水。

今年上半年,临汾经济开发区通过“政策赋能、服务护航、培育提质”的系统发力,有效推动企业纾困与产业升级同频共振,为企业成长“搭梯子”、为产业壮大“铺路子”,为下半年经济高质量发展奠定坚实基础。 王波

五寨现代农业产业示范区

## 全链赋能兴产业 特色发展立标杆

五寨示范区紧扣“1227”发展思路,聚焦招商引资、项目建设、深化改革、优化营商环境等重点,以杂粮、甜糯玉米、加工型马铃薯等三大特色产业为主攻方向,构建特色明显的全产业链体系,持续提升产业转型升级和经济发展质效,引领特色农业产业高质量发展。

深耕杂粮产业链,让“原粮”变“精品”。示范区引进首家集杂粮种植、加工、销售于一体的农业产业化企业,建成日加工谷子1000吨的全自动生产线,年加工能力达30万吨,覆盖周边573平方千米谷子种植区。通过“公司+基地+科技+农民”模式,推行绿色有机种植,建成66.67万平方千米谷子育种基地和666.67公顷示范基地,应用喷灌、水肥一体化等技术及智慧农业监测系统,实现全程机械化作业,亩产较传统种植提高600斤。企业通过“订单农业”高价收购,带动17.2万户农户增收,户均年增收2000元。另外积极引进杂粮面粉加工、米糠榨油、鸟食鱼饵、保鲜储存、物流配送、豆类进出口等优质项目,让每一粒谷物的各处结构发挥其应有价值,开发多元化的产品系列,不断推进以小米为主的杂粮产业链向下游延伸,提升农产品附加值。

打造玉米产业园,让“集群”聚“动能”。依托“中国甜糯玉米之乡”优势,投资3.86亿元建设甜糯玉米产业园,引进智能化工生产线,每小时加工27万穗玉米,年产能达2亿穗。产业园构建“种植—加工—销售”一体化模式,围绕品种选育、加工销售、营养食品研发延伸链条,兼顾秸秆青储和纤维日用品研发,逐步形成“2365”产业格局,即种植规模133平方千米、加工线30条、年产值60亿元、农民人均增收5000元,带动种植、加工、营销等产业协同发展。

赋能马铃薯全链条,让“土产”成“标杆”。加工型马铃薯产业,在蓝顿旭美食品有限公司的引领下,全力打造“育繁推种加销游”七位一体产业体系,以全链条赋能推动传统作物升级为特色标杆产品。基地将绿色生态理念贯穿全程,在良策、良法、良种、良田上下功夫,大力推广测土配方、水肥一体化、缓控释肥等关键技术,万亩种植区实现从种植到收获全程机械化作业,仅需几十人即可完成日常管理。加工型马铃薯平均亩产6吨,最高达7.3吨,创下山西省马铃薯单产纪录,种植效益较传统模式提升三倍多,建成名副其实的“吨粮田”。通过土地流转和务工就业,基地农民实现稳定增收。

此外,示范区还依托特色产业,引进物流配送、中药饮品加工等项目,推进“前端优质高产、中端精深加工、后端对接市场”全链条发展。

未来,五寨示范区将乘势而上,持续完善产业链条,强化协同发展,让特色农产品价值不断跃升,让更多“田间好物”变身“产业标杆”,推动农业高质量发展迈上新台阶。 进晓宇



## K 亮点新闻

山西转型综改示范区华瑞远特项目

# 打造山西智慧交通发展新引擎



华瑞远特人工智能车联技术研究与检测产业化项目双子楼。 ■ 综改区供图

科学导报讯 8月4日,在山西转型综改示范区科技创新城,华瑞远特人工智能车联技术研究与检测产业化项目双子楼已拔地而起。联合创新中心63米高的玻璃幕墙反射着流云,实验检测中心对立面的金属格栅已安装完毕。项目现场,工人正在进行外玻璃幕墙调试。

华瑞远特人工智能车联技术研究与检测产业化项目,由华瑞北斗智联(山西)科技有限公司投资建设,该公司专业从事新型智能自动驾驶技术、智能人车交互技

术、智能座舱、多屏一云等智能网联汽车产业的核心科技及其系列产品的技术研发、检验检测、成果转化。项目规划占地面积14666平方米,总建筑面积62460.1平方米,项目主体建筑采取框架剪力墙结构,主要建设内容包括联合创新中心、实验与检测中心及附属配套设施。其中,联合创新中心建筑层数为地上15层,地下2层,建筑高度63.35米,实验检测中心建筑层数为地上5层,地下2层,建筑高度23.20米。

“我们开展的各类研发活动均面向

新型智能网联汽车产业的基础核心系统,且专业水平均达到国内同行业领先。”公司外联部经理邸维嘉介绍,智能汽车控制技术是车辆从人员驾驶到高端辅助驾驶乃至完全实现人工智能无人驾驶的必经阶段,尤其是智能车联网人车交互技术作为未来智能汽车人机交互的核心系统,无论是在传统汽车行业还是未来新型人工智能驾驶汽车中都能得到广泛应用。项目建成投用后,将成为国内智慧交通系统研发重地。 郑婷

霍州经济技术开发区

# 推进煤机装备制造产业集群发展

霍州经济技术开发区深入贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,全面落实《山西省制造业高质量发展促进条例》《山西省制造业领域设备更新工作方案》《山西省高端装备制造产业链2024年行动计划》等政策部署,围绕临汾市“三基地一中心”发展定位,将建设煤机装备制造基地作为重点工作,通过系统谋划和精准施策,稳步推进产业向价值链中高端发展,着力培育新质生产力。

科学规划布局,夯实产业基础。立足霍州煤机产业实际,以规划为引领、以整合促集聚,夯实产业发展基础。完善发展规划,委托专业机构开展调研,编制《霍州市煤机装备制造产业发展战略规划》。精准研判全省煤机产业链发展态势,明确霍州产业定位、发展目标、实施路径与保障措施,建立动态调整机制,保持与上级政策和市场需求紧密衔接。推动资源集聚:引导市内资源要素向煤机装备制造领域集中,实施“延链、补链、强链”策略,重点发展高端煤机装备制造与智能再制造产业,促进产业布局由分散向

集群转变,生产方式向智能化、绿色化、服务型制造升级。目前,全市已集聚霍煤鑫炬煤机装备制造有限公司、霍煤亿能电气股份有限公司、山西鑫创晟智能科技发展有限公司、山西晋源沃德选煤设备制造有限公司等10家煤机装备制造企业。其中,规上工业企业6家,高新技术企业2家,专精特新企业2家。产品涵盖矿山综采装备、液压支架、防爆车辆等领域,产业基础持续夯实。下一步,将促进企业间技术协作与资源共享,联合攻关共性技术,提升集群整体竞争力。

强化创新驱动,促进技术转化。以创新为核动力,深化产学研合作,推动技术转化应用,提升产业核心竞争力。推进智能再制造:与太原理工大学共建再制造研究院和智能再制造孵化基地,实践“原状恢复与性能提升”的再制造模式,盘活存量煤矿设备资源,支持设备智能化升级与循环利用。目前,孵化基地已支持霍煤鑫炬建成液压支架、刮板输送机、采掘设备再制造基地及智能加工基地,具备综采工作面“三机一架”再制

造能力。霍煤鑫炬累计获专利47项,开发纯电动防爆无轨胶轮车等产品,获中国煤炭工业协会科学技术奖一等奖。未来将持续加大研发投入,拓展再制造技术应用范围。拓展创新合作:组建山西省智能再制造技术创新战略联盟,强化标准引领与示范带动。联合清华大学、北京邮电大学等高校,推进矿井无人值守远程监控、应用5G+万兆级工业环网人工智能感知平台建设,研发井下电动胶轮车“无人驾驶”、智能机器人等产品。深化与华为技术有限公司、上海创力集团股份有限公司在矿山智能化领域的合作,探索“装备+AI算法+应用”的智慧矿山路径,促进“研发—转化—应用”环节高效衔接。下一步计划引入更多科研机构与创新企业,推动成果转化应用。

深化精准招商,完善产业链条。将招商作为

# 打出『组合拳』培育专精特新中小企业

阳泉高新区

科学导报讯 专精特新中小企业是增强经济韧性、提升产业链供应链现代化水平的关键主体,也是激发创新活力、完善产业生态不可或缺的重要力量。近年来,阳泉高新区打出“组合拳”,持续加大对专精特新中小企业的培育力度,涌现出一批专注细分市场、创新能力强、成长性好的企业,形成多层次、有梯度的企业梯队。

目前,阳泉高新区的国家级专精特新“小巨人”企业4家,占全市100%;省级专精特新中小企业33家,占全市40.74%;今年新增创新型中小企业5家,累计培育50家。

从产业分布来看,阳泉高新区的专精特新中小企业主要集中在高端装备制造、新材料、节能环保、生物医药等战略性新兴产业领域。在高端装备制造领域,阳泉阀门股份有限公司、山西华鑫电气有限公司等企业成为行业坚力量;在新材料领域,山西启能新材料科技股份有限公司、多氟多阳福新材料有限公司等企业为我市新材料产业发展提供了有力支撑;在节能环保和生物医药领域,山西天和盛环境检测股份有限公司、山西晶赛生物科技有限公司等企业不断补充产业生态,共同构建起多元发展的产业格局。

为推动专精特新中小企业培育工作落地见效,高新区完善“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业—制造业单项冠军”全链条培育机制,搭建动态化中小企业梯度培育库,实施“一企一策”精准培育策略,夯实企业创新发

展根基。围绕专精特新中小企业申报标准,高新区从认定流程、评价标准、申报条件到时间节点等方面进行政策宣讲解读,切实提升企业的政策知晓率和申报积极性。针对企业申报过程中遇到的困难,高新区组织工作人员深入中小企业,全面了解企业生产经营、技术研发等情况,及时解决企业在发展过程中遇到的问题。

高新区还整合各类服务资源,为入库企业提供技术创新、人才培养、创新成果转化与应用、智能化改造、数字化转型、知识产权应用等专业化公共服务,制定个性化培育发展方案和申报计划,并邀请第三方机构走访目标企业开展指导服务,不断提升要素保障能力和服务水平。

下一步,高新区将进一步加大专精特新中小企业培育力度,鼓励企业持续深耕细分领域,加大核心技术研发投入,加快推进数字化转型与智能化升级进程。同时,不断优化创新生态,强化人才、资金等要素保障,全力支持更多中小企业迈上“专精特新”发展快车道,为区域经济高质量发展注入强劲动力。 张蓓蕾 吴珊

## 长治经开区与交通银行长治分行 进行科技金融交流座谈

科学导报讯 8月4日,长治经开区与交通银行长治分行行长谢磊一行,就科技金融“撬动”高质量发展进行交流座谈。

长治经开区表示,作为全市经济发展的主战场和产业升级的重要引擎,正加快推进产业转型升级和产业链融合发展。希望交通银行长治分行能够进一步加大对经开区的金融支持力度,特别是在基础设施建设、产业升级、中小企业发展等方面提供更多元化、更便捷的金融服务,助力经开区实现更高水平的发展。

交通银行长治分行表示,将充分发挥自身在金融服务、资源配置等方面的优势,积极对接经开区的金融需求,创新金融产品和服务模式,为经开区重点项目建设和企业发展提供更加优质的金融服务。 靳晓珠

的项目,补齐产业链关键环节。推进重点项目:今年以来,霍州市主要领导带队开展招商对接。与山东能源集团装备制造(集团)有限公司就股份制合作模式创新、智能化装备应用(如掘进机、巡检机器人)及井下智能建模报警系统集成等领域交流合作;与上海创力集团股份有限公司洽谈共建“智能化方案研发、高端装备制造、场景化服务”一体化项目;与陕西天元智能再制造股份有限公司在智能再制造技术装备、产业基地建设等方面寻求合作。持续支持企业提升技术攻关、协同创新和市场拓展能力,推动产业链不断完善。

加强人才引育,优化发展环境。以人才为支撑、以服务为保障,营造良好发展生态,为产业发展提供有力支撑。搭建产才平台:组织“煤机智能制造研讨会”“太原科技大学专家服务团座谈会”等活动,聚焦技术瓶颈、人才培养、资源共享、平台建设等议题,促进高校、科研院所与企业需求精准对接。完善人才服务:优化人才引进,培养、评价、激励政策和服务体系,营造有利于科技人才潜心研究与创新的环境,吸引集聚煤机装备智能化、绿色化、数字化领域的人才和团队。优化营商环境:深化“店小二”式服务和“企呼我应”机制,在项目全生命周期提供要素保障与政策支持,解决企业发展难题,努力营造“投资安心、经营舒心、发展有信心”的良好环境。 赵彩霞